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八年级物理上学期期中试卷

一．选择题（3分×12＝36分）

1. 下列现象中属于液化的是（    ）

A. 洒在地面上的水干了        
B．屋顶的瓦上结了一层霜

C．早晨有浓雾                
D．冬天，室外冰冻的衣服干了

2. 用一个凸透镜成像时，下面说法中正确的是（    ）
A．实像总是倒立的，虚像总是正立的
B．实像和虚像都可能是放大或缩小的
C．成实像时，物体离凸透镜越近，像越小
D．成虚像时，物体离凸透镜越近，像越大

3. 观察图1中的烟和小旗，关于甲乙两车的相对于房子的运动情况，下列说法中正确的是（    ）
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A．甲、乙两车一定向左运动

B．甲、乙两车一定向右运动

C．甲车可能运动，乙车向右运动

D．甲车可能静止，乙车向左运动

4. 海洋中最快的动物旗鱼游动时的速度能达到28m/s，空中飞行的凶猛的鹰捕捉猎物时的速度接近162km/h，美国西部的叉角羚1min能跑1600m，则比较可知（
   ）

A．旗鱼跑得快




B．鹰跑得快

C．叉角羚跑得快    



D．三种动物跑得一样快
5. 关于实像和虚像，下列说法正确的是（    ）

A．实像能用光屏收集到，虚像不能
B．虚像是人的幻觉，并没有光线进入人眼，实像则相反
C．实像一定是由光的折射现象形成的，虚像一定是由光的反射现象形成的
D．实像有放大的也有缩小的，而虚像都是放大的
6. 在操场上上体育课时，总感觉老师的声音没有在教室里听起来响亮，下列说法中错误的是

（
 ）

A．人耳很少听到与原声相隔小于0.1s的回声


B．体育教师的声音的响度太小

C．在室外老师的声音向四周围传播开，几乎没有什么反射

D．在室内谈话时，回声与原声混在一起，使原声加强

7. 下列说法正确的是（     ）

A．放在碟里的酒精过一段时间后不见了是升华现象

B．冬天冰冻的衣服会变干是凝华现象

C．雾是水蒸气液化形成的
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D．霜的形成是凝固现象

8. 北京天坛公园的回音壁是我国建筑历史上的一大奇迹，如图2所示，回音壁应用的声学原理是下面的（    ）
A．声音的反射

B．声音在墙壁中的传播
C．声音在空气中的传播

D．利用回声增强原声的现象
9. 第一次世界大战时，一法国飞行员在2000m的高空飞行的时候，发现脸旁有一只小昆虫在游动，他顺手抓过来一看，竟然是一颗子弹，你认为这可能的原因是（   ）

A．子弹是静止在空中的

B．子弹前进的方向与飞机飞行的方向相反，但子弹运动得很慢

C．子弹飞行的方向与飞机相同，并且子弹运动的速度与飞机一样

D．这件事情根本不可能发生

10. 甲、乙两物体作匀速直线运动，下列说法中正确的是（　　）

A．甲物体运动时间比乙少，则甲运动得快

B．甲物体通过的路程比乙长，则甲运动得快

C．甲物体的速度比乙大，则甲运动得快

D．甲物体的速度比乙的速度大，则甲所需的时间少
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如图3所示，用久的灯泡其玻璃外壳会发黑，这是下面那些物态变化现象造成的（    ）

①熔化   ②凝固   ③汽化   ④液化     ⑤升华     ⑥凝华

A．钨丝先①③再④②        B．钨丝先⑤后⑥
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C．钨丝先⑤再④②          D．钨丝先①③再⑥
12. 在城市道路常见如图4所示的标牌，它表示的意思是（　　）

A．鼓号乐队不能进入         B．禁止鸣笛，保持安静
C．道路弯曲，行车注意安全   D．乐器商店的标志
二．填空题（5分×5＝25分）
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人工降雨是用飞机在空中喷撒干冰（固态二氧化碳）而形成的，干冰在空中迅速___________，吸热变为干冰的蒸气，使空气温度急剧下降，同时空气中的水蒸气遇冷变为小冰粒，这是_____________过程，冰粒逐渐变大而下落．下降过程中冰粒又变成水滴，这是___________过程，水滴降落就形成了雨（在横线上填上适当的物态变化名称）．

14. 如图5所示，把振动的音叉移近一个用细绳吊着的很轻的塑料球，音叉并没有碰到球，球发生了运动，发生这种现象的原因是：音叉的______通过_____传给______．在这个实验过程中，可以听到由音叉发出来的声音。当把音叉放在真空的瓶子中，音叉仍然振动，但音叉所发出的声音却听不到了，原因是_______．
15. 液体温度计的原理是根据液体的         来测量温度的，如图6所示温度计的分度值是     ______  ．请读出下图温度计的读数，读数是          ．
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16. 如图7所示，用刻度尺测量一张纸的平均厚度．书的总厚度为______cm，书共有250页，则一张纸的平均厚度为_______cm．
17. 2003年10月15日9时整，我国自行研制的“神州五号”载人飞船，在酒泉卫星发射中心发射成功，准确进入预定轨道，中国首位航天员杨利伟被顺利送上太空，并于次日6时左右成功返回；中国成为继前苏联、美国之后的第三个独立进行载人航天的国家．

（1）火箭在发射时尾部的火焰如果直接喷到发射台，发射架要熔化，为了保护发射架，就在发射台底建了一个大水池，让火焰喷到水池中，这是利用水____________，使周围环境温度不致太高．
（2）火箭的上升是靠三台主发动机和置于大燃料箱两旁的两台火箭助推器实现升空的，当火箭上升到大约55km的高空时，两台助推器燃烧完毕，会自动脱落，助推器在脱落之前，它相对___________是静止的．

（3）飞船进入运行轨道后，在距地350km的高空作圆周运动，飞船平均1.5h可绕地一周，飞船的运行速度约是________km/h．（地球的半径约为6400km）
三．科学探究（5分＋8分＋4分＝17分）
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如图8所示的广口瓶内放一个音乐芯片，在瓶口塞上插有玻璃管的软木塞．

（1）此时，你能听到音乐声吗？答：______．

（2）用抽气机将瓶内的空气抽出，在抽气机向外抽气的过程中，你听到的音乐声有什么变化？答：____________．

（3）设想，如果把瓶中的空气完全抽出来，我们还能听到声音吗？答：____．

（4）这个实验能告诉我们一个什么道理？答：___________．

19. 在“观察水的沸腾”的实验中，某个实验小组得到下列的实验数据(见下表)

	时间(分)
	…
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	…

	温度(℃)
	…
	95
	96
	97
	98
	98
	98
	95
	98
	98
	98
	…


（1）从记录的数据看出，在某一次观察记录中明显错误的是第________分钟时的数据．
（2）从记录数据可得出的实验结论是：此时水沸腾的温度为___________℃．此时的外界大气压________(“>”,”<”,”=”)一标准大气压．

	物  质
	沸  点

	酒  精
	78℃

	水
	100℃

	煤  油
	150℃
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（3）在图9中，甲容器内盛有水，乙容器内盛有下表所列的一种液体．在一个标准大气压下，若对甲容器的底部持续加热，最终发现乙容器内的液体发生沸腾，则乙容器内盛的液体是（    ）

A．  酒精      B．  水      

C．  煤油      D．  酒精或水

20. 学习完《运动的描述》这一节知识后，某物理课外兴趣小组的同学，针对“物体的运动和静止”展开了一翻热烈的讨论．

甲同学说：“自然界中存在两类物体，一类是静止的物体，如地面上的建筑物；另一类是运动的物体，如飞行的飞机、行驶的汽车等．”

乙同学说：“以相同速度同向行驶的两辆汽车，以地面为参照物，两车都是运动的，而以对方为参照物，另一车又是静止的，因此，任何物体我们都无法描述它的运动情况．”

丙同学说：“物体是静止还是运动，决定于参照物，选地面为参照物，物体就是静止的，若选择运动的物体为参照物，则物体就是运动的．”

丁同学说：“绝对不动的物体是没有的，物体的运动和静止是相对的．”

以上四位同学的发言，你认为_____同学的发言是正确的，理由是：__________________．
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四．生活中的物理（5分＋5分＝10分）

21. 住在非洲沙漠中的居民，由于没有电，夏天无法用冰箱保鲜食物。一物理教师发明了一种“沙漠冰箱”罐中罐。它是由一个内罐和外罐组成，两罐之间填上潮湿的沙子，如图10所示，使用时将食物和饮料放在内罐，罐口盖上湿布，然后放在干燥通风的地方，并经常在两罐间的沙子上洒些水，这样就能起到保鲜作用。问题：

（1）经常在两罐间洒些水的原因是                       

（2）放在干燥通风的地方是为了                         

22. 据《北京晚报》报道：去年5月，阴天，气温约为-15℃，在新疆罗布沙漠的沙丘上覆盖着约5cm~10cm厚的积雪，然而过了约20min雪不见了，而脚下却是干爽的沙地，这一现象令在场在科学考察队员瞠目，请你用所学的知识回答下面问题：

（1）请你提出自己的看法，这雪为什么不见了？

（2）简单解释你提出的看法．

五．应用创新（7分＋6分＝13分）

23. 在北京与上海之间往返的13次、14次特快列车运行时刻表如下：

	
	
	北京
	天津西
	济南
	上海

	13次
	到站时间
	——
	16∶11
	20∶11
	8∶04

	
	发车时间
	14∶40
	16∶16
	20∶23
	——

	14次
	到站时间
	9∶03
	7∶23
	3∶14
	——

	
	发车时间
	
	7∶28
	3∶26
	15∶45


北京到上海铁路线长1462km．

（1）13次、14次列车全程运行的时间差是多少？

（2）计算两次列车全程的平均速度．

24. 钢铁中的声速为5200m/s，空气中的声速为340m/s，人耳能区分两次声音的时间间隔为0.1s若在钢管的一端敲打一下，在另一端能听到两次声音，则钢管的长度至少应为多长?

试题答案

1．C  2．A  3．D  4．B  5．A  6．B  7．C  8．D  9．C  10．C  11．B  12．B

13．升华  凝华  熔化    14．振动   空气  小球  声音的传播需要介质

15．热胀冷缩  0.1℃  37.6℃  16．1.20  0.0048    17．①汽化吸热  ②飞船  ③28260

18．（1）能  （2）逐渐变小  （3）不能  （4）声音的传播需要介质

19．（1）12  （2）98  ＜  （3）A

20．丁  一切物体都在不停的作机械运动，要描述物体的运动情况，就一定要选择参照物，选择不同的参照物，同一物体的运动情况，就可能不同，因此，物体的运动和静止是相对的．

21．（1）利用水蒸发吸热  （2）加快水的蒸发

22．（1）雪升华为水蒸气  

（2）雪熔化要满足两个条件：一温度达到0℃，二能继续吸热．当时气温为－15℃，所以雪不可能熔化，而升华可以发生在任何温度下．

23．（1）13次列车运行时间为：t1=17.4h，14次列车运行时间为：t2=17.3h

时间差为：△t=17.4h－17.3h=0.1h
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（2）
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潮湿的沙子





1atm下几种物质的沸点(℃)
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